
 

ATA DA NONAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
1 PARANAENSE DE TURISMO 
2 

 
3 

Aos nove dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze 
4 

horas, na modalidade presencial, fizeram-se presentes os seguintes membros para 
5 

a 91ª Reunião Ordinária do Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR: o sr 
6 

Giovanni Diego Bagatini, Vice-Presidente do CEPATUR e representante da 
7 

Fecomércio, o sr Everton Luiz da Costa Souza, Presidente do CEPATUR e 
8 

representante da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável e do 
9 

Turismo - SEDEST, o sr Irapuan Cortes Santos e a sra Isabella Tioqueta, 
10 

representantes da Paraná Turismo, o sr Noé Vieira dos Santos, representando a 
11 

SEDEST, o sr Wellington Trautwein e o sr João Gouveia Cezar, da ATUNORPI, o 
12 

sr Francisco José Gouveia de Castro e a sra Françoise Iatski, do IPARDES, o 
13 

Senhor Wilson Lessnau Junior, do SINDEGTUR – PR, a sra Katia L. Muller, da 
14 

ADETUROESTE – Riquezas do Oeste, o sr Junior Ferreira Lima, representando a 
15 

SANEPAR,  a sra Priscila Imaguire, do SESC PR, a sra Anne Louise Pinheiro, 
16 

representando a Secretaria Municipal de Turismo de Ponta Grossa, a sra. Nancy 
17 

Pinheiro Lima de Abreu da ABGTUR - Associação Brasileira dos Guias de Turismo, 
18 

a sra Daiane Scolaro da ATEMA - Associação de Turismo e Meio Ambiente do 
19 

Vale do Iguaçu - Região Sul do Paraná, o sr Fabio Skraba da ABEOC/PR - 
20 

Associação Brasileira de Empresas de Eventos do Paraná, o sr Jean Luiz Sampaio 
21 

Féder da ABRAJET - Associação Brasileira de Jornalistas de Turismo do Paraná, A 
22 

sra Tatiana Turra Korman e a sra Adriane Vortolin do Instituto Municipal de Turismo 
23 

- CURITIBA TURISMO, a sra Estela Mara Rosa da ADECSUL - Agência das 
24 

Regiões Sul e Centro Sul do Estado do Paraná, a sra Patrícia Albanez, 
25 

representando o SEBRAE Paraná, o sr Vinicius, representando a FOMENTO 
26 

PARANÁ, o sr Tiago Augusto Gavelik Campos, representando a PARANÁ 
27 

ESPORTES, o sr Mauricio Scandelari e a sra Stella Gardolinski, representando a 
28 

PARANÁ PROJETOS, O sr Augusto Zortéa, representando a instituição SESC-PR, 
29 

a sra Wanda Ugeda Pille, representando a RETUR, a sra Dislene Freitas, 
30 
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representando a ACP/PR, a sra Elise Tonate, representando o IEP, o sr Renato 
31 

Viana Gonçalves, representando IDR-PR, o sr Rogério J Chaves, representando 
32 

INVEST PARANÁ, o sr Onésimo Anunciação representando o SINDETUR PR, o sr 
33 

Paulo Iglesias representando a ABIH PR, o sr Carlos Eduardo Silveira, 
34 

representando a Universidade Federal do Paraná, a sra Kátia L. Muller, 
35 

representando a Adetur Lagos e Colinas, o Sr Marcio Siqueira, representando a 
36 

IGR Terra dos Pinheirais, a sra Denise, representando o Instituto de Engenharia do 
37 

Paraná, o sr Márcio,  a sra Daiane Aparecida Hass, representante Invest Paraná, o 
38 

sr Eliseu Antonio Kloster, o sr Bruno Antonio Banzato, convidado da Invest Paraná, 
39 

a sra Karen Lidiane Kobilarz, convidada da Adetur Campos Gerais, a sra Viviane, 
40 

convidada da ABGTUR / LIGUIA, O sr João Victor Moreira Fontoura, O sr Éverton 
41 

Felipe Kaizer, da Paraná Turismo, o Sr. Vitor Tioqueta Superintendente do 
42 

SEBRAE PR como convidado, o sr Marcos Pereira, Secretário Executivo do MTur 
43 

como convidado, a sra Ana Carla Moura, Coordenadora do Programa de 
44 

Regionalização do MTUR como convidada, a sra. Denyze Lorenzon, Camille 
45 

Proença e Anaí Nascimento do Senac PR como convidadas. 
46 

O Senhor Giovanni Bagatini, vice-presidente do CEPATUR às quatorze horas e 
47 

vinte minutos dá as boas vindas, agradece a presença dos conselheiros, 
48 

convidados e orienta que a interação e os comentários serão realizados via 
49 

solicitação e que os comentadores devem informar o nome e entidade a que 
50 

pertencem e poderão ser incluídos na ata da reunião. Giovanni relembra que o 
51 

nosso diálogo é bem aberto e que estamos muito felizes com a presença de 
52 

todos nesta reunião que acontece hoje na Expo Turismo Paraná, sendo 
53 

especial por ser a primeira reunião do Secretário Everton da Costa Souza como 
54 

Presidente do CEPATUR, dentro de um grande evento presencial esperado por 
55 

todo o trade turístico e com a presença de convidados ilustres. O Vice-Presidente 
56 

nomeia as autoridades presentes e convida para compor a mesa o Presidente do 
57 

CEPATUR, Secretário de Desenvolvimento Sustentável e do Turismo  Everton da 
58 

Costa Souza, o Sr. Vitor Tioqueta Superintendente do SEBRAE PR, o sr. Irapuan 
59 
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Cortes, Diretor Presidente da Paraná Turismo e o Sr. Marcos Pereira, Secretário 
60 

Executivo do Ministério do Turismo. 
61 

Em seguida, apresenta a pauta do dia, e conduz a reunião para o primeiro assunto 
62 

da pauta I. APROVAÇÃO DA ATA DA 90° REUNIÃO ORDINÁRIA. O Sr. Giovanni 
63 

coloca em aprovação a ATA DA NONAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
64 

CEPATUR que foi encaminhada com antecedência aos conselheiros, coloca em 
65 

aprovação a ata que é aprovada por unanimidade do conselho, logo em seguida o 
66 

Sr. Jean Féder, conselheiro da ABRAJET-PR pede a palavra e solicita que conste 
67 

em Ata de uma reunião como foi gasta a verba de R$ 500.000,00 do Ministério do 
68 

Turismo para comunicação, como foi aplicada a verba. A Sra. Isabella Tioqueta, 
69 

Diretora Técnica da Paraná Turismo toma a palavra e informa que na próxima 
70 

reunião ordinária do CEPATUR será apresentada a aplicação da verba de maneira 
71 

que conste em ATA como solicitado, o Sr. Jean Féder agradece. O Sr. Giovanni 
72 

reconhece os esclarecimentos e dá continuidade na pauta. 
73 

II. APRESENTAÇÃO DO NOVO PRESIDENTE DO CEPATUR. o Sr Giovanni dá 
74 

as boas vindas ao novo Presidente do CEPATUR, o Sr Everton Luiz da Costa 
75 

Souza (Secretário de Desenvolvimento Sustentável e Turismo) relembra que o Sr. 
76 

Everton já é conhecido do Conselho, pois palestrou sobre seu trabalho no IAT no 
77 

ano anterior, que possui largo currículo e experiência, dá as boas vindas e repassa 
78 

a palavra para o Presidente do CEPATUR, o Sr. Everton realizou uma breve 
79 

contextualização sobre o turismo no Estado, ressaltando os avanços dos últimos 
80 

anos e a importância do CEPATUR, que reúne diversas entidades e pessoas 
81 

interessadas na atividade, o Presidente destacou que o Estado tem a importante 
82 

missão de estruturar a política pública para o setor e o Conselho oferece esse 
83 

auxílio, ressaltou ainda o importância da iniciativa privada no Paraná que o 
84 

investidor tem que ser tratado com muito carinho e é preciso criar um solo fértil 
85 

para ele, essa é uma preocupação do governador e a Secretaria faz esse trabalho 
86 

articulado buscando cortar as amarras para deixar os empreendimentos se 
87 

desenvolverem com segurança jurídica, o Sr. Everton Souza destacou, ainda, o 
88 

papel do IAT, vinculado à Sedest, no licenciamento de diversas atividades ligadas 
89 
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ao turismo, ao final agradeceu a participação de todos os presentes, se colocou à 
90 

disposição e passou a palavra para o convidado Sr. Vitor Tioqueta, 
91 

Superintendente do SEBRAE PR que agradece o convite e afirma que o turismo 
92 

não cresce sozinho e precisa do trabalho de várias instituições, cada uma no seu 
93 

conhecimento e que para o SEBRAE que promove diversas ações para micro e 
94 

pequenas empresas também do Turismo é um imenso prazer desenvolver 
95 

parcerias com entes públicos e privados para qualificar os profissionais da área. 
96 

Todas as instituições envolvidas nesse processo entendem que quanto mais 
97 

pessoas capacitadas tivermos, melhor será a retomada do setor com turismo com 
98 

qualidade, agradece a oportunidade se coloca à disposição do conselho e retorna a 
99 

palavra ao Presidente Everton Souza que o agradece e convida o Sr. Irapuan 
100 

Cortes, Diretor Presidente da Paraná Turismo para suas palavras, o Sr. Irapuan 
101 

destacou o ambiente favorável da Expo Turismo para a realização da reunião do 
102 

Cepatur, que contou com uma área especial e fundamental para mostrar o Paraná 
103 

como um destino turístico e debater iniciativas políticas públicas, como acontece 
104 

neste conselho, agradece e retorna a palavra ao Presidente Everton Souza que 
105 

convida o Secretário Executivo do Ministério do Turismo Marcos Pereira para suas 
106 

palavras, o Sr. Marcos agradece o acolhimento em Curitiba que recebeu de todos, 
107 

parabenizou o evento e reforçou que temos muito o que trabalhar no Brasil para 
108 

criar mecanismos mais favoráveis para que o empresário invista neste setor, criar 
109 

políticas com sustentabilidade para que os negócios, os pequenos ou grandes 
110 

possam gerar emprego e renda e deixar um legado social, que estamos 
111 

competindo com o mundo, não somente com os estados vizinhos, disse que nosso 
112 

país é abençoado, com lugares maravilhosos e belezas cênicas como são muitas 
113 

no Paraná e precisamos trabalhar com o turismo dentro dos arranjos naturais para 
114 

apresentar produtos com qualidade, relembrou que a iniciativa de capacitar 
115 

profissionais da área é o primeiro passo para esse ambiente mais favorável, por fim 
116 

informou que o MTUR está à disposição para esta construção conjunta do 
117 

desenvolvimento de um turismo sustentável.  
118 
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O Presidente Everton Souza agradeceu as palavras do Secretário do Mtur e 
119 

demais convidados que compuseram a mesa e os liberou para suas outras 
120 

agendas. Em seguida solicitou que o Vice-Presidente do CEPATUR Giovanni 
121 

Bagatini dê continuidade a pauta. 
122 

III. REGIONALIZAÇÃO DO TURISMO - MINISTÉRIO DO TURISMO, o Sr. 
123 

Giovanni  relembra que temos mais uma convidada especial do Mtur e convida  a 
124 

Sra. Ana Carla Moura, Coordenadora do Programa de Regionalização do Turismo 
125 

no Ministério do Turismo, que comenta sobre seu trabalho dentro do Ministério do 
126 

Turismo e como é estar atuando na área de regionalização. A Sra Ana Carla Moura 
127 

ressaltou a importância dos interlocutores regionais e enfatizou que sem essas 
128 

redes de pessoas não haveriamos chegado no patamar que estamos hoje no 
129 

Brasil. Esse momento de escuta no Paraná, especificamente na reunião ordinária 
130 

do CEPATUR, segundo Ana Carla Moura, é essencial para o avanço da atividade 
131 

turística no país. Ao final da sua fala, a Coordenadora do Programa de 
132 

Regionalização do Turismo agradeceu o convite e os momentos anteriores onde 
133 

teve a oportunidade de viajar pelo Paraná e visitar alguns municípios, conversar 
134 

com gestores e ouvir as demandas, colocando-se à disposição para quaisquer 
135 

esclarecimentos. O Sr. Giovanni agradece as palavras e apoio do Mtur ao estado 
136 

do Paraná e passa para a próxima pauta agradecendo a presença da Diretora de 
137 

Educação e Tecnologia do Senac PR Sra. Denyze Lorenzon, da Colaboradoras do 
138 

Senac PR Camille e Anaí ressaltando o trabalho do Senac PR em prol do Turismo 
139 

em especial os resultados até o momento do Projeto Turismo em Foco no Paraná 
140 

em parceria com a Fecomércio PR, a Paraná Turismo e as IGRs do Paraná. 
141 

IV. TURISMO EM FOCO PARANÁ, o Vice-Presidente passa a palavra para a Sra. 
142 

Anai Nascimento, do SENAC/PR, que cumprimenta os presentes em nome da 
143 

entidade que representa e relembrou a todos sobre o objetivo do programa 
144 

Turismo em Foco Paraná, que é parte da retomada do turismo, qualificando o trade 
145 

turístico do Paraná. A demanda surgiu a partir de uma pesquisa da Fecomércio PR 
146 

em conjunto com a Paraná Turismo, com as instâncias de governança regionais de 
147 

Turismo do Paraná, que identificaram a oportunidade de qualificação, público alvo 
148 
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e oferta para o ano de 2022. Os cursos na área de turismo somam 8.250 vagas e 
149 

31 turmas abertas neste momento em todo o estado, de forma presencial e EAD 
150 

(educação à distância). A Sra. Anaí comentou que a demanda por turismo cresceu 
151 

e o programa buscou atender às tendências atuais de mercado. Para os próximos 
152 

seis meses, a Sra. Anaí salienta que novas turmas estão abertas inclusive de 
153 

Condutor de Turismo de Aventura, com intenção de expansão de vagas e temas 
154 

alcançados. Por fim agradece os parceiros que ajudaram na construção do 
155 

programa. O Sr. Giovanni retoma a palavra e agradece o Senac PR e todos 
156 

envolvidos no projeto e dá continuidade à pauta.  
157 

VI. ASSUNTOS GERAIS O Sr. Giovanni esclarece que estava prevista 
158 

apresentação da nova Secretária Executiva do Conselho, mas que infelizmente ela 
159 

se encontra em estado grave de saúde que não permitiu sua participação, relembra 
160 

que a data prevista da próxima reunião ordinária do CEPATUR é dia 25 de agosto 
161 

de 2022 de forma híbrida, em seguida temos previstas ainda reuniões nos dias 18 
162 

de outubro e 01 de dezembro de 2022 sendo essa última no Festival das Cataratas 
163 

em Foz do Iguaçu,  os conselheiros receberão convocação com antecedência, em 
164 

seguida passa a palavra para o presidente do CEPATUR, Sr. Everton Souza, o 
165 

mesmo ressalta a valorização do turismo e da felicidade em poder fazer a reunião 
166 

presencial,  tornando a interação de todos que estão presentes mais direta com a 
167 

reunião. O Sr. Jean solicita atenção ao Fundo Estadual de Turismo, que pode 
168 

viabilizar recursos para o turismo no Estado. O Sr Everton Souza passa a palavra 
169 

para a Sra Isabella Tioqueta, Diretora Técnica da Paraná Turismo e ressalta que o 
170 

conselho é aberto para todos e que todos têm direito a ter voz dentro da reunião. A 
171 

Sra Isabella esclarece que o Fundo Estadual de Turismo está em andamento, que 
172 

a minuta do projeto encontra-se pronta e os próximos passos seriam a aprovação 
173 

da minuta e o repasse para a Assembléia Legislativa do Paraná para a tramitação 
174 

da votação. O Sr Jean questiona se a Paraná Turismo poderá utilizar o fundo para 
175 

os projetos. A Sra. Isabella afirma que sim, que a ideia é a Paraná Turismo utilizar 
176 

o fundo, também, para os seus projetos. O Sr Giovanni reforça que o Fundo de 
177 

Turismo é uma importante demanda do Trade do Paraná e será reforçado como 
178 
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recomendação dentro do Projeto Vai Turismo Rumo ao Futuro que é coordenado 
179 

pela Fecomércio PR no estado com a participação de outras entidades e 
180 

profissionais do Turismo e trará recomendações de Políticas Públicas para o 
181 

Turismo aos candidatos ao próximo Governo, em seguida passa a palavra ao Sr 
182 

Everton Souza, Presidente do CEPATUR. O Sr Everton diz que gostaria que as 
183 

reuniões do CEPATUR tenham rotatividade, para que as regiões turísticas 
184 

apresentem as demandas e desafios. O Sr Eliseu, de Pitanga, gostou da ideia e 
185 

solicitou uma reunião no município e que poderá dar apoio. O Sr Everton Souza 
186 

acatou a ideia e informou que será estudada, em seguida o Sr Noe da SEDEST 
187 

pediu a palavra e tratou do Caminho do Peabiru, onde sugeriu que a rota turística 
188 

seja tema da próxima reunião do CEPATUR. O Sr Everton Souza aceitou que o 
189 

tema seja tratado na próxima reunião ordinária, de 20 a 30 minutos. A Sra Anne 
190 

fala um pouco sobre a representatividade do Município de Ponta Grossa e de como 
191 

é importante toda a forma de rotatividade de informação e também de interação é 
192 

importante para o Turismo e que Ponta Grossa também gostaria de receber uma 
193 

reunião do CEPATUR, o Presidente agradeceu e informou que será estudado, a 
194 

sra. Nancy Pinheiro Lima de Abreu da ABGTUR pediu a palavra e questionou 
195 

sobre o projeto mencionado na última reunião, o Ponto Paraná - Estação da 
196 

Estrada, a Sra Isabella Tioqueta esclareceu que ele não iniciou sua execução 
197 

ainda, conforme apresentado está em fase de planejamento e que verificará com a 
198 

Invest Paraná status atualizado para ser apresentado em nova oportunidade. O Sr 
199 

Márcio Siqueira, da IGR Terra dos Pinheirais, pede a palavra e fala brevemente 
200 

sobre a rota da cerveja no estado e convida a todos para prestigiar e estar 
201 

apoiando a rota de maneira mais ativa, em seguida a  Sra Denise  do Instituto de 
202 

Engenharia do Paraná, comenta sobre a urbanização e dos estudos de localização 
203 

para a área de urbanismo, tendo o vínculo com a área do Turismo, e que o instituto 
204 

está à disposição para colaborar com sua expertise, agradece a atenção e passa 
205 

novamente a palavra para o Sr Everton Souza que agradece e diz que sente 
206 

orgulho de estar presenciando todo o progresso que o Turismo vem mostrando, 
207 

agradece a todos os presentes, conselheiros e convidados e por fim nada mais 
208 
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havendo a tratar, encerra a nonagésima primeira Reunião Ordinária do Conselho 
209 

Paranaense de Turismo da qual lavrei a presente ata que segue assinada por mim. 
210 
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